

第十三届陆家嘴法治论坛举办

# 上海为首位“外国法律顾问”颁证

□ 记者 陈颖婷

本报讯 上海优化律所聘请外籍律师担任外国法律顾问试点政策实施后，上海律所有了首位持证“外籍法律顾问”。在第十三届陆家嘴法治论坛上，来自新加坡的翁士豪律师接过证书。翁士豪表示，随着中国对外开放程度的不断加

深，中国律所也必然随中国企业出海，在国际舞台上发挥出更多光彩。会上同时颁发了本市首张香港特别行政区律师事务所与内地律师事务所合伙联营执业许可证。

本届论坛以“扬帆出海、法治保障——构建高水平对外开放的法治桥梁”为主题，汇聚各界智慧，为上海加快建设

国际法律服务中心、护航中国企业高水平“走出去”凝聚共识、贡献方案。论坛旨在回应中国企业出海面临的复杂法律挑战，探索构建系统性、前瞻性、国际化的法治保障体系，提升中国法律服务全球资源配置与跨法域协作水平。

在现场嘉宾的见证下，上海市4家律师事务所与4位香

港大律师签署香港法顾问聘任协议。本次论坛还设置了三个分论坛，来自香港大律师公会、国内外律所、仲裁机构的21位嘉宾分别围绕“律所出海的机遇与挑战”“中资企业出海的法律服务需求与保障”“全球跨法域、跨国别法律服务的组织和管理”等话题展开了富有建设性的讨论。

发展涉外法律服务是推进高水平对外开放的关键举措，上海正加快打造企业出海“总门户”，对涉外法律专业服务能级提出了更高要求。市司法局将加快培育一流律所、仲裁和商事调解机构，全力支持法律服务机构海外布局，持续深化涉外法律服务细分人才库建设，不断促进法律服务国际合作交流。

## 5年来闵行区民企商事案件数持续上升 闵行法院为民营经济做“深度司法体检”

□ 记者 季张颖

本报讯 近日，闵行区人民法院联合闵行区法学会在莘庄工业区召开“服务保障民营企业高质量发展”新闻发布会。会上，闵行法院发布了2021—2025年涉民营经济“商事+金融”的两份审判白皮书。《涉民营企业商事审判白皮书》显示，2021年1月至2025年10月，闵行法院共受理涉民营经济的商事案件29266件，占涉企商事案件总数的98.93%，收结案总数持续上升，反映民营经济活跃度

与纠纷化解需求同步增长。

从案件审理的特点来看，民营经济商事案件标的额分布广，覆盖从小额日常交易到大额投资经营的全场景，同时调撤空间较大，传统商事纠纷占比突出，部分涉诉企业面临经营压力，亟需司法精准帮扶。

白皮书围绕案件反映的市场交易、组织治理、参诉涉诉三大类法律风险，针对性提出“提升市场交易能力、完善组织治理架构、增强涉诉应对能力”三大类防范建议，从严格增信审查、优化内部治理、固定交易证据等具体环节，为民

营企业合规经营“划重点”。

《涉民营经济金融审判白皮书》则显示，2021年至2025年10月，闵行法院共受理涉民营企业金融案件3012件，审结2668件。总体而言，涉民营企业金融案件所涉案由丰富，体现企业融资需求旺盛且多元化的特征。

发布会上还发布了《案例指引治理（公司法与民营经济促进法篇·2025）》。该书由闵行区法学会联合相关单位编撰，收录了30个真实案例，聚焦10个高频案由，采用“案情简介—争议问题—裁判结论—法官释法—典型意义”一体式解读。

## 对暂予监外执行人员进行实质化审查 宝山：检察监督从源头防范“纸面服刑”

□ 记者 王蕊然 通讯员 王韵怡

本报讯 记者从宝山区人民检察院获悉，近日，该院办理一起暂予监外执行监督案，让生效裁判真正从“纸面”落到“现实”，同时，该案也入选上海市人民检察院暂予监外执行监督典型案例。

记者获悉，张某某犯国有公司人员滥用职权罪、骗取票据承兑罪被法院判处有期徒刑11年，并处罚金200万元。

因张某某患有滤泡性淋巴瘤，一直未能收监执行刑罚。

2023年6月，宝山区检察院第四检察部收到法院对张某某决定暂予监外执行征求意见函后，迅速开展调查核实工作。为确保审查精准，检察官要求法院提供张某某的病历资料，并报上海市人民检察院司法鉴定中心审查。法医鉴定指出，张某某的情况尚不符合保外就医病情条件，建议积极随访复诊，病情如有变化需及时重新送审。

根据法医的专业指导意见，检察官要求张某某进行穿刺活检，却遭到张某某拒绝。随后，宝山区检察院召开检察官联席会议，认为张某某不符合“久治不愈”情形，亦不符合“短期内有生命危险”情形，不符合暂予监外执行条件，出具文书不同意对张某某暂予监外执行，被法院采纳。宝山区检察院随后又联合公安、法院开展审前未羁押判处监禁刑罚交付执行工作，并协调看守所做好收押及交付执行工作。

## 航站楼大屏幕上播放普法视频 司法+空港，常态化法治服务进航站楼

□ 记者 陈颖婷

本报讯 法治如何更好助力上海国际航运中心能级提升？如何更好地发挥“航空案件审判站”职能？日前，长宁区人民法院与上海虹桥国际机场有限责任公司在虹桥源联合举办“护航空港，法治随行”

主题活动。

活动发布了“宁的航空‘云讲堂’”空港普法视频。视频聚焦旅客出行全流程，将机票退改、行李损毁丢失、航班延误等多发航空纠纷，通过通俗易懂、生动直观的视听语言，向旅客普及航空法律法规，并将依托航站楼大屏实现

常态化播放。

长宁区法院与虹桥机场签署《常态化法治服务进航站楼合作框架协议》，确立了设立法治服务巡回窗口、构建常态化普法宣传机制、建立信息共享与联动机制、深化专业研讨与法律服务、加强类案研究与司法赋能五项合作机制。

□ 记者 季张颖 通讯员 沈群

## 逢车必查 逢疑必查 崇明开展“砺剑2025”集中清查整治行动

驾驶、超速行驶、疲劳驾驶等易肇事肇祸的突出交通违法行为。行动中，民警辅警坚持逢车必查、逢疑必查，有力震慑了各类交通违法行为。

图为崇明交管支队民警辅警开展设卡临检工作

## 新增14家公安窗口受理点 奉贤实现港澳台居民居住证全区通办

便民服务新举措，正式实现奉贤区范围内港澳台居民居住证“全区通办”。奉贤区港澳台同胞数量较多，分布较广，原有南桥、奉城2家公安窗口受理点难以满足就近办证需求。奉贤公安分局积极推动“全区通办”服务落地。经过前期筹备，新增14家公安窗口受理点，目前全区共16家公安窗口均可受理港澳台居民居住证业务，实现了全区覆盖。

下一步，将持续加大“全区通办”的政策宣传力度，通过多种渠道扩大群众知晓度，切实为广大居民群众提供更加优质、便捷的服务。”奉贤公安分局人口管理支队民警胡栋说。

近日，奉贤公安分局推出

□ 见习记者 王雅雯  
通讯员 吴丹盛

本报讯 “以前办证要跑很远，现在方便多了！”在奉贤创业的香港居民廖先生来到了奉浦街道社区事务受理中心公安综合窗口，向窗口民警递交了手中的材料后，仅用不到十五分钟就完成了港澳台居住证的申办手续。几天后，他到同一窗口顺利领到了新证。廖先生感慨道：“以前办居住证业务必须要去指定的派出所，路程远，如今在家附近就能办理，真正感受到了公安服务的便捷与高效。”

近日，奉贤公安分局推出